

寻城记

记录具有城市记忆的人文景象

南岸百年洋房述说你不知道的故事

重庆人刷牙 下浩居民最早?

近日,位于南岸区南滨路的重庆市文物保护单位——卜内门洋行旧址面向公众开放。卜内门洋行旧址建于1915年,整体建筑为青砖墙体,小青瓦屋面,圆弧形石砌拱门,看起来庄重雅致。

这座百年建筑都藏着哪些老故事?那就说说我的亲历和考证,以及搜集到的卜内门洋行过往。

20年前,下浩鄂中里远眺卜内门洋行。

中西兼容 百年建筑屹立老街



修复前的卜内门洋行内的回廊 李炼 摄

卜内门化学公司,系英国人卜内和门氏于1873年合资成立,总部在伦敦。最初以生产块碱、肥皂为主,后来向农药、农肥进军,迅速发展成为辐射全球的跨国公司。

1900年,卜内门公司在上海设立中国总部,产品销势良好,又逐渐在广州、天津、青岛、厦门和汉口等地设立十多个分公司。1903年初,卜内门重庆洋碱分公司在重庆南岸下浩枣子湾设立,在这里曾小规模生产过白洋碱。

卜内门洋行系卜内门重庆分公司演变而来,这栋英伦风格兼容中式传统的3层古堡式楼宇,内有壁炉、露台、环廊,底层硕大条石和顶青砖的砌筑,均采用的是中国传统建筑技术修造,用糯米石灰浆作黏合剂。这栋古堡式建筑建成于1915年,位于周家湾63号,离米市街闹市、袁隆平(世界杂交水稻之父)举家避战西迁落户的狮子口故居,仅百步之遥。

卜内门洋行前临浩瀚长江的险峻龙门、太平渡口,抬眼便见百舸争流,背靠杨家岗、高坎子。这栋百年老建筑为前后两栋,前栋是商事、厂务办公区,后栋是白洋碱等日化产品生产厂房和堆栈。当年与卜内门洋行近在咫尺的有禹王宫、孙家大院、白理洋行、聚福洋行、法国酒吧等。

起床刷牙 下浩人引领潮流

当年的卜内门在下浩生产的日化品种有白洋碱(块碱)、洋火(火柴)、洋矾(明矾)等,由于是洋人开办的工厂,所以都冠有一个洋字。

儿时,祖母曾带着我们去慈云寺进香,路过卜内门洋行,祖母说年轻时她曾在里面当过包装工,

祖母说,以前的人们几乎没有刷牙的习惯,不注意口腔卫生,年纪轻轻牙齿就坏掉了,误时误工伤身体。百多年前,即便很讲究的上层人士,以及知书达理的阔少、太太、小姐,也不过早上起来用洗脸帕蘸上点盐巴,在上下牙齿间摩擦几下,然后用清水漱一漱,权当刷牙。刷牙,当时甚至被民间视为奇葩,绝大多数人连牙刷都没见过。

卜内门洋行的高管和买办见此情况,认为这是大好的赚钱商机,于是立马筹措牙粉和竹制猪鬃牙刷的生产。开始生产后,每逢大比期会给每个工人增发一盒牙粉、一支牙刷,并要求工人带头刷牙以影响社会,也拓展扩大销售范围。这一招还真灵,自此下浩人普遍开始早上起床后洗脸刷牙,在巴渝地区领风气潮流之先。

卜内门洋行生产的“新民牌”牙刷、牙粉很快畅销巴渝,远销云贵川和湘鄂等省。在供不应求的鼎盛时期,卜内门洋行决定工厂的工人只负责机器加工牙刷竹柄和打孔,然后把手工操作的猪鬃穿孔工序交给毗邻的住家户,因此下浩周家湾一带的住家户,几乎家家户户都会扎牙刷。1949年以后的觉林寺新民牙刷厂,就是由此承继。



卜内门洋行旧址修旧如旧,处处体现历史的厚度。 赵迎昭 摄

美轮美奂 古堡式建筑保存完好

卜内门洋行还是最先把硫酸铵(肥田粉)、磷肥、尿素、666农药引进内陆的洋商。

20世纪20年代末,我国民族工业发展迅速,尤其是块碱、肥皂和明矾等工艺并不复杂的初级化工产品,生产技术已完全被中国民族资本掌握。洋商生意萎缩,卜内门收缩在华业务,暂时放弃了在重庆的经营。

如今的卜内门洋行,虽然当年让老人们记忆深刻的生产白洋碱、洋矾、牙粉、牙刷的工厂已不复存在,但那中西合璧、厚重古朴、青砖墙体、圆拱阔窗、石砌拱门、雕花梯步护栏依然保存完好、美轮美奂。站在大门外,抬眼望去,石拱大门门楣上,房子落成时的石刻标识“卜内门洋碱公司”虽风化难以辨识,但“1915”几个数字仍十分清晰。

据原下浩街道代表、百岁老人许世愈,“川祖庙”曾担任过执事的周王海老人,重庆著名人像摄影师胡飞宇,重庆市劳模、原商业储运公司702仓库主任叶大玲等人回忆,卜内门洋行1949年之后产权收归国有,这里曾办过戒毒所、新婚夫妇培训班等,后来房管部门将房屋使用权转交储运公司,改名702周家湾仓库。这石砌古堡式建筑冬暖夏凉,长期存放贝壳蛤蚧油、凡士林、百雀龄、明矾和松香等日化原料和商品,得以完好保护至今。

作者:张川耀(原《现代工人报》社长,著有《下浩的前世今生》《记住乡愁·下浩》《下浩话沧桑》《十字金街解放碑》等)

图片除署名外由作者提供